

“00后整顿亲戚圈”成热梗的背后

陈广江

近期，网络上兴起“整顿了职场的00后开始整顿亲戚了”的话题，且热度持续攀升。在社交平台上，不少年轻人纷纷分享、收集各类“应对亲戚话术”，引发大量讨论。

“整顿亲戚圈”的网络热梗，表面上是年轻人对传统亲缘关系的戏谑调侃，实则是代际价值观的碰撞。年轻人用“糊弄话术”回避追问，以“反怼攻略”幽默反击，看似剑拔弩张，内核却是对平等与尊重的深切呼唤。换言之，他们并非否定亲情，而是试图重构一种更契合现代生活逻辑的相处模式。

传统文化中的亲戚关系，家族成员通过紧密联结抵御风险，却也默认了“亲密无间”的相处逻辑。年轻人成长于城市化与互联网交织的时代，习惯用边界感定义人际关系，而许多长辈仍将“打听隐私”等同于“表达亲近”。这种认识“代差”使得长辈的“嘘寒问暖”很容易演变成隐私窥探。

然而，年轻人并非试图割裂亲情。社交平台上热传的“整顿话术”，在生活中很难说出口，多数人选择转移话题、幽默化解或悄然离场，这种“柔性抵抗”恰恰暴露了代际双方的共同困境：年轻人渴望守住自我边界，又不忍伤害传统伦理中的长幼秩序；长辈希望传递关爱，却难以摆脱固有的话语模式。

事实上，年轻一代对“朋友式亲戚关系”的向往，暗含了亲情迭代的社会密码。他们期待血缘关系能褪去辈分权威的沉重外衣，转化为平等的情感联结。表亲因育儿经验拉近距离，远亲借共同兴趣重建联系，这些自发案例证明：当互动不再被“长幼有序”的框架束缚，转而聚焦共同话题与情感共鸣时，亲情的活力反而得以焕发。这种转变并非否定传统，而是在血缘土壤上培育更适应当下的情感形态——既有恰如其分的关心，又有互不干涉的默契。

可见，“断亲一代”的标签背后，藏着对亲情变革的误读。年轻人疏远的并非亲戚本身，而是陈旧的关系模板。血缘不再是衡量亲疏的唯一标准，地缘、价值观、共同经历等元素开始为亲情注入新内涵。这种重构不是割裂传统，而是让人际关系的演进回归相互理解与精神共鸣的本质。长辈需意识到，真正的关心是“尊重选择”而非“追问细节”；年轻人亦应体察，长辈的越界可能源自代际孤独或沟通方式的路径依赖。

亲情从未褪色，只是需要找到与时代同频的表达方式。与其说年轻人在“整顿”，不如说他们在用属于这个时代的方式，温柔推动一场亲情的“现代化升级”。

婚姻登记“全国通办”让好事更好办

何勇海

据媒体报道，近日，国务院常务会议审议通过《婚姻登记条例（修订草案）》（以下简称《条例》）。《条例》落实民法典的有关规定，将近年来婚姻登记“跨省通办”等改革试点成果上升为法律制度。为切实做好《条例》的贯彻落实，民政部将施行婚姻登记“全国通办”。

“民有所呼，我有所应”是打造服务型政府的应有之义，推行婚姻登记“全国通办”就是这一价值取向和服务理念的生动注脚。

婚姻是人生大事。婚姻登记，是确认婚姻关系的重要一环。此次修订前的《婚姻登记条例》是2003年颁布的，根据其中的规定，内地居民自愿结婚的，婚姻登记必须在一方户籍地办理。之所以这样要求，是基于当时没有建立婚姻登记信息管理系统，后来即使逐渐建立了这一系统，多年以来也没有全国联网，给核验婚姻信息造成困难。基于此，婚姻登记必须在一方户籍地办理的规定，有助于维护婚姻的神圣性、

严肃性和稳定性，保护当事人的权益。然而多年来，此举让不少跨省工作、生活、学习的人深感不便。

随着时代发展和技术进步，婚姻登记信息管理系统愈发完善，智能化水平不断提升，而且已实现全国范围内的联网审查，可有效预防重婚、骗婚等违法行为发生，这为推动婚姻登记制度变革提供了技术支撑。因此，经国务院批准，自2021年6月起，全国陆续有21个省（自治区、直辖市）开展了两轮婚姻登记“跨省通办”试点。截至2025年2月底，全国累计办理婚姻登记“跨省通办”49.2万对。3年多以来，这一试点为实施婚姻登记“全国通办”积累了不少可复制、可推广的经验。

如今，婚姻登记从“跨省通办”试点扩展到“全国通办”，意味着民众不再受常住户口所在地限制，在全国任何一个地方都可办理相关手续，意味着婚姻登记公共服务“随人走”，这无疑是具有划时代意义的改革。其一，婚姻登记是高频政务服务，群众办事量多、涉及面广、社会影响较大，在智能化、信息化时代，理当让百姓在这方面

少跑腿乃至不跑腿。其二，随着社会经济的迅速发展和人口流动的日益频繁，“人户分离”现象愈发常见，婚姻登记“全国通办”的需求更加凸显。其三，婚姻登记“全国通办”，让新人不再“为爱奔波”，可减轻他们在婚姻登记过程中的负担和成本，这对于营造婚育友好型社会也有着积极作用。

现代社会的管理制度环环相扣，牵一发而动全身。婚姻登记“全国通办”增加了婚姻登记地的自由选择，但背后却涉及当事人信息核验难度增加、业务流程再造等问题。各地要想把好事办好，需要多方面的积累准备，包括建立健全制度规范，确保婚姻登记“全国通办”依规有序；对婚姻登记系统进行升级，增加人脸识别、指纹比对、扫描电子档案等功能；强化部门协作，实现民政与公安、法院等部门的信息全面联网；加大对故意隐瞒、捏造事实、弄虚作假办理婚姻登记等不诚信行为的惩戒力度。

制度调整只是个开始，唯有配套措施及时跟上，才能让新规平稳顺利落地，让婚姻登记“全国通办”在便民和秩序之间求得双赢。

助力职工文化旅游消费

发放工会消费券、扩大职工疗休养规模、拓展职工春秋游……全国总工会日前印发通知，将采取“十项措施”推动释放职工消费潜力，进一步助力文化旅游消费，促进经济社会发展。

新华社 王鹏



当AI让古人“贴脸开大”，该如何把握玩梗边界？

闻行

“早上被王羲之骂，中午被赵孟頫骂，下午被宋徽宗骂，晚上没睡着还要被李时珍骂……”最近，“回答我全民爆改挑战”系列视频火了。在AI的帮助下，古人们纷纷“复活”，结合人物自身经历和历史事实，配上情绪化的表达方式，向现代人发出“灵魂拷问”，言辞犀利、表情夸张，“魔性”的感觉令人十分上头。

这些当然都不是古代名人们的发言，而是现代网友们天马行空的想象和杜撰。究其本质，实际上是通过使用AI技术让历史人物以教科书上的形象“原地复活”，用现代化、网络化的语言进行大力输出。就连这一系列视频中高频次出现的经典台词，“回答我，look in my eyes, tell me why（看着我的眼睛，告诉我为什么）”，都是出自一位游戏主播的直播片段。可以说，这样娱乐性、争议性的“反权威叙事”，是相当具有Z世代网络文化特色的一种传播范式。

“老祖宗”对只知其一、不知其二的现代人“贴脸开大”，这种创造“不可能”的技术奇观，天然就具有“病毒式”的传播力，更是以一种前所未有的方式实现了历史文化的创造性转化。那些原本只存在于书本上的历史人物，突然就“活”了起来，用充满个性的声音”和“表情”讲述自己的生平和建

树、阐述新鲜的人文观点。原本平面的、枯燥的历史知识点就这样被赋予了崭新的生命力，变得生动有趣、亲切可感，让人在讶异和趣味之中，不知不觉地学了些东西。正如网友所说，“知识通过粗暴的方式进入了脑袋”。

AI居然还可以这样玩，网友们无拘无束地大胆尝试，也启迪了创造性的思维。如果说，古人可以用这样独特的方式“现身说法”，那么还有哪些传统文化、科学知识能够插上技术的羽翼被重新演绎和传播，在“新玩法”中焕发光彩？这样的思考，无疑会推动我们在中华优秀传统文化的传承与创新、融合与发展的道路上走得更远。

但是，历史也告诉我们，任何事物都具有其多面性。当AI复活“古人”并杜撰虚拟对话逐渐成为娱乐玩梗的热潮，其新鲜感、趣味性和传播力都会很快下降。而且，如果缺乏必要的边界和约束，其中可能会夹杂一些虚假、低俗、价值观不正确的内容，由此也会带来不必要的负面效应。因此，大家玩梗归玩梗，还是需要有个度，别让这类创作流于跟风、猎奇和引流，模糊了知识传播的真实底线、变异为对文化符号的过度消费。

中国历史文化博大精深，有着无穷魅力和吸引力。历史人文类的“二创”在内容领域也一直受到广大网友的欢迎。但是，我们在讲述和传播历史时，无论采用

什么形式，都应该存有敬畏之心，坚持正确史观，不能歪曲、更不能糟蹋历史文化。有趣的是，“回答我”的视频最初火起来，就是因为其内容针对的是人们对历史人物的一些误解和偏见，用反诘来澄清刻板印象、以调侃来撕去标签。任何一个鲜活的人，生存于他所处的时代，度过漫长的一生，必然不可能被几个标签概括了。保持好奇心，同时多角度思考，不但是我们正确看待这些视频、看待历史和人文的基本态度，也是当下网络冲浪不被“忽悠”的必备法宝。

赛博世界的一声声“回答我”，在狂欢之后还能剩下些什么？如果真能引发一些思考，那应该是引导大家思考着如何去面对浩瀚的历史、如何回答来自时空深处的提问、如何以更开放的心态去接纳和学习传统文化。只有让曾经不可触及的历史文化通过创造性转化和创新性发展在现代人心中生根、绽放新芽，AI创作的价值才能得到更好的体现，我们也能从中得到更为丰富有益的体验。

公 告

蔡起联、吴世传、叶美华：

（身份证号:330327195008076217,330327196010166216,330327197310146940）。因你们未经审批在兴霞村半岭自然村，擅自动工建设房屋，违反《中华人民共和国土地管理法》第二条第三款、第六十二条第四款之规定，本机关依法作出行政处罚决定，并于2024年12月6日向你们公告送达了

处罚决定书。送达后你们未依法履行，依法法律规定现予以催告，因采取其他方式无法向你们送达文书《履行行政处罚决定催告书》（苍农催〔2022〕第2000035号），现依法向你们公告送达。依照《中华人民共和国民事诉讼法》第九十五条的规定，自公告之日起30日内来本机关领取该文书，逾期则视为送达。逾期仍不履行的，本机关依法向苍南县人民法院申请强制执行。联系电话:18066270162 地址:苍南县灵溪镇建兴东路382号 苍南县农业农村局 2025年3月26日